

43%女士情人節盼收DIY禮物

疫下多宅家或酒店度過 送花訂單料少兩成

2月14日西方情人節將至，卻遇上第五波新冠肺炎疫情，政府進一步收緊社交距離措施。有調查顯示，分別有四成受訪男士及近六成受訪女士選擇在家中慶祝情人節。即使外出慶祝，用餐、購買節日禮物的預算也按年減少一半。有鮮花業界昨日指出，往年此時已接到大量情人節花束訂單，但今年訂單按年減少約兩成，料鮮花市道欠佳，而受空運成本上升影響，花價最多加一兩成。

有交友約會公司於上月5日至本月7日舉行調查，以了解疫情下市民在情人節送禮及消費模式，共訪問997名男女，發現43.5%受訪男士及58.9%受訪女士選擇在家中慶祝情人節，41.3%受訪男士及39.3%受訪女士則期望到酒店 Staycation 過情人節。

情人節消費的意慾亦有所降低，43.5%受訪男士的預算一般介乎1,000至5,000元，較去年下跌最多五成。54.3%受訪男士今年最想收到的人節禮物為數碼電子產品，42.9%女士則希望收到伴侶的DIY手作。最常作為情人節禮物的鮮花花束，則不再佔男女受訪者期望收到的禮物排行榜前列，其中只有28.6%女士希望收到伴侶的鮮花，比手錶或珠寶首飾(37.5%)還低。

香港鮮花盆栽批發商會主席賴榮春昨



■情人節將至，不少情侶正計劃如何歡度佳節。

中通社

日接受訪問表示，估計今年情人節市道欠佳，「往年這時已經有好多情人節花束的訂單，但今年的訂單少咗好多，少咗約兩成左右。」

玫瑰批發貴兩成 零售價不敢加

他解釋，訂單減少的主因是疫情嚴重，政府再次收緊防疫措施，「情侶還在觀望措施的影響，再加上可能未來幾天好多人都要在家工作，所以暫時未知情人節那天要不要訂花出外慶祝，亦未知應該送

去公司抑或是屋企好？」

賴榮春指出，近期空運航班減少，鮮花供貨量下跌一兩成，運費亦上升不少，「普通玫瑰花的批發價升咗一兩成左右，一些大朵、更靚的美國玫瑰等升得更高，批發價最少幾十元一支。」由於近期鮮花訂單減少，多數花商看淡市道，不敢提高情人節鮮花售價，「即使貨量減少以及運費增加，導致成本提升不少，好多商家不敢升得太貴，驚嚇親顧客更無人買花。」

嶺大播客英語推介中國詩詞

中國古典詩詞之美，需要細心品味，才能領略到箇中韻味。為將中華文化的精髓推廣至西方世界，嶺南大學中文系講座教授蔡宗齊與著名漢學學者合作，推出「如何閱讀中國古典詩歌」為主題的播客(Podcast)節目，以英語向西方聽眾介紹中華經典。節目將詩詞的字面含義、音韻特色、歷史背景等娓娓道來，讓聽眾有系統地了解中國在文學、歷史及價值觀方面的特點。節目共52集，每集約為15分鐘，逢周二可在各大播客平台免費收聽。

近十年來，蔡宗齊與北京大學、美國哥倫比亞大學出版社合作出版了一套題為《如何閱讀中國文學》(How to Read Chinese Literature)叢書，其中一本為《如何閱讀中國詩歌》，輯錄《詩經》、《楚辭》、唐詩、宋詞、元曲、明清詩歌等不同文體，共143首膾炙人口的詩作，並以英語介紹當中的文學手法、音律、歷史背景等。

蔡宗齊表示，英語的表述中有主語與謂語，前者甚至有性別之分，限制了文本的解讀空間；但《詩經》中的愛情詩，追求者是誰根本不得而知，卻讓讀者有想像空間。



■蔡宗齊將以英語介紹中華經典。

嶺大圖片

盡快提升長者接種率



街談巷議

劉韋璋
資深傳媒人

香港開展疫苗接種計劃已一年，至今第一針接種率為八成，打了兩針的佔七成二，打加強針的只有約100萬人，成績無法令人滿意。特別是長者接種率低，目前70歲及80歲以上長者的接種率分別只有48%及31%，而本港有超過6萬名長者居於安老院舍，接種率更只達約22%，成為抗疫最大軟肋。

以爆疫的葵涌邨為例，初步統計共逾180名邨民確診(不含訪客)，當中79人接種一劑或以上疫苗，佔比不足四成半，接種3針人士更只有6人。未接種疫苗者許多是60歲以上長者。

未接種疫苗的市民會令疫情加劇，是不爭的事實，因為他們不具抗體，一旦感染，傳播力便會更強，只有接種疫苗才能建立「護人護己」的屏障。兩日前，行政長官宣布收緊防

疫措施，如推出疫苗通行證，目的就是想讓更多人接種疫苗，相信如果情況若無改善，還會加大力度。事實上，公務員事務局局長聶德權日前與院舍代表等開會，商討進一步提升長者及殘疾人士院友的接種率，方向包括賦權醫生替同意接種的長者接種疫苗，家屬不能提出反對。

長者接種率低的確是政府防疫工作的一大難題，當局不能無了期等待未接種者改變想法。葵涌邨爆疫凸顯了不打針的嚴重性，當局應早日擴大疫苗通行證，不必等到月底。萬一仍未奏效，當局仍需考慮採取更進取的措施。不過，令人憂慮的是，香港社會已出現抗疫疲勞，近日有人主張放棄「清零」，走「與疫共存」之路，或令更多長者家屬反對他們接種疫苗，當局應下定決心推進接種率，不能因小失大，犧牲大多數人的利益。

方仲賢拒捕礙司法罪成 官料判監機會高

黑暴分子於2019年8月多次包圍深水埗警署，時任浸大學生會會長方仲賢(23歲)同月6日在深水埗購買10支雷射筆，遇警員截查時逃跑，更在醫院重置手機，被控在公眾地方管有攻擊性武器、拒捕和意圖妨礙司法公正三罪受審。區域法院法官游德康昨裁定被告拒捕和意圖妨礙司法公正兩罪成立，強調妨礙司法公正屬嚴重罪行，大部分情況下會判監，不想給予「假希望」，但仍會為其索取背景報告，將案押後至下月3日判刑，被告須還押。

法官游德康指，檢獲的雷射筆放入電池後，射程可達20至50米，可令眼睛或皮膚受損，是極度危險物品。當時社會動盪，被告並非觀星會會員，家中亦沒觀星書籍，推論其觀星的說法非事實，但即使說謊，由於雷



■方仲賢當日叫囂並反抗截查。資料圖片

射筆當時沒裝電池，案發時附近無示威活動，其身上又沒保護裝備，控方不能在毫無合理疑點下證明被告買雷射筆有具體傷人意圖，裁定該罪罪脫。

游官又指，根據《警隊條例》休班警員可截查有合理懷疑的人，警員曾出示委任證，被告知悉對方身份立刻逃跑，而在兩名警員到場協助時，方仍

掙扎明顯用力抗拒，故裁定拒捕罪成。對辯方聲稱方仲賢不知手機會被用作證物，游官直言被告作為接受過高等教育的人，必然知道手機內的通訊紀錄的重要性，也能預見警方會希望透過相關紀錄，調查雷射筆的用途、交收事宜等。方重設電話意圖昭然若揭，必然是想刪除資料，阻礙警方調查，影響刑事檢控程序，故裁定意圖妨礙司法公正罪成。